

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak	
Melyben:	Vidéken:
1 hóra 60 f.	1 K —
3 hóra 1 K 30	3 —
6 hóra 3 K 60	6 —
1 évre 7 K 20	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.  
Telefon 208.

Egyik szárok kaphatók: a jóhányszádekben.

Székesfehérvár 1913. kedd.  
**Fehérvári gazdák.** Ezekről a minden izükben tetőtől talpig becsületes magyar emberekről már nem egyszer emlékeztünk meg a dicséret és az elismerés legmélyebb hangján. Székesfehérvárnak egyik legjobb módú polgárai közé tartoznak, akik helyes konzervatívusok mellett épenséggel nem zárkóznak el a kultúra elől. Nem egy van közöttük főleg felsővárosiak, akiknek olvasottsága, műveltsége, beszédtehetsége, utazási tapasztalatai sok középiskolázott embernek dicséretére válnék.

A fehérvári, nevezetesen a felsővárosi gazda tisztában van azzal hogy a földművelésnél nem szabad figyelmen kívül hagyni a modern gazdálkodási rendszert, hogy ma már szakítani kell az elődök gazdasági rendszerével. És tel is használnak minden alkalmat, hogy az agrikultúra minden vivmányát megismerhessék és gazdaságukban alkalmazhassák.

Szombaton nagygozkezesztási verseny volt Galántán, néhány felsővárosi gazda ott volt a versenyen. Tenyészállatkiállítás van épen most Pozsonyban. Ott is részt vesznek egyesek s hazajövet közkinésé teszik, amit láttak, tanultak; Impozáns egyesületi házuk van; ahol szórakozva tanulják meg a kultúra áldásait.

Az ilyen intelligens társadalmi osztály előtti kalapot kell emelni, meg kell becsülni és tisztelni.

Ezek az emberek a város haladásának is mindenkor előmozdítói voltak, soha semmiféle kulturszükségletet nem akadályoztak meg, viszonzul tehát a városnak is azon kell lenni, hogy módot nyujtson arra, hogy ezek a polgárai a modern kor követelményei szerint intenzíven gazdálkodhassanak.

Székesfehérvár földművelő város, ez a feladat tehát első kötelessége.

## Petőfi

Ünnepélyt tartottak vasárnap délután a helybeli szociáldemokraták. Az ünnepély megtartása a szociáldemokraták részéről nagy ironia. A szociáldemokrata párt bünt követ el, ha Petőfire hivatkozik, Petőfire a lángszere, a nagy költőre, ki költeményeivel a lángoló hazaszeretetet ébresztette és ott esett el a harc mezején a hazáért. Ennek az embernek a nevét használják fel ürügyül, hogy szabadon szidhassák és gunyt üzhessenek az emberiség legszentebb érzelmeiből a vallásból és hazafiságból.

Petőfi, kinek Talpramagyarja egy egész nemzetet állított csatasorba és az általános titkosat kívánó, magukat hazátlan bitangoknak nevező népmítók; a hazáját mindenek felett szerető és annak szabadságáért életét is feláldozó Petőfi és a helybeli szociáldemokrata párt — mekkora ellentét. Az igazságot hirdető

Petőfi, és az Istent, hazát tagadó gyászvitézek — mily óriási különbség.

Minden józan gondolkozásu embernek kell, hogy szegyenpir borítsa arcát ilyenek hallatára.

Ti professzionátus népmítók, vallás ellen uszítók bünt követ, tek el, ha Petőfi nevét ajkatokra veszitek. Nincs, ezerszer is állítom, hogy nincs jogotok e név bitorlására, mert csak megszentégtelenítése az egy oly névnek melynek hallatára minden magyar ember szíve erősebben dobog és fohászkodik az egek Úrához, adna minél hamarább újra egy Petőfit. Ellenben töletek szabadulni kíván pártkülönbség nélkül minden igaz magyar.

Egy keresztényszocialista.

## Naptár

Augusztus 12.	Kedd.
R. Katn.: Klára sz.	
Pro: Klára sz.	
Gör.: János katoná.	
Nap kel: 4 ó. 51. nyugszik 7 ó 17.	
Hold kel: 5 ó. 17. nyugszik 12 ó. 34.	

## A főhercegi ebéd.

Irta: Aggteleki (Ulhein) Ferenc.

A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárgya.

Miután a fülörvos alaposan megvizsgálta a bal fületem, megállapította, hogy tekintve a baj keletkezésének okát, sok évi gyakorlata alapján kijelentheti, miszerint bal fülemlre soha sem nyerem vissza hallásomat.

Ugy-e elfogadod a meghívást? Oh drága jó uram, ne ejts kötségre, összetett kezektel kérlek, fogadd el a meghívást. Nézd csak mucusom, — mondta a feleségem, gyengéden megcirógatva kétfelül az orcámat, — te édes, a polgármesternét meg üti a guta, ha megtudja, hogy te a főhercegek vendége voltál. Te én ugy kívánom, hogy ezt az asszonyt megüsse a guta, mert én minden polgármesternét utálok, kivált azokat, kiknek a férjök kir, tanácsos. Oh! ez a pöffeszkedő, ostoba parvenü, mióta tanácsosok lettek, még gögösebbé vált! Hogy lesek majd az álla, ha megmondom neki azt a kintüntetést, mely általad engemet isért.

— Mit gondolsz édes öregem, egy főhercegi asztal! Az a pompa, az a sok szolgáló és még hozzá intim, családi ebéd! Tán a főhercegaszony jobbjan, szemköt a főherceggel. Oh, én okos asszony vagyok és nem leszek feltekény még akkor sem, ha a fenséges asszony megveregeti a kezeidet. Semmi félreértés! Tudod az ilyen megkülönböztetést nem szabad félremagyarázunk, mert az semmi egyéb, csak kintüntetés.

Már az előszobában sok inas fogad. Kérlek, kezét ne csokolj nekik, mert ezek csak fényes ruhába bujtatott cselédek. Az egyik leveszi fejedről a kalapot, a másik a kabátodat, a harmadik a cipődet veti le. — És akkor hogyan fogok bemenni? — kérdelem.

— Oh, te együgyü. Hát először fertőtleníteni fogják a ruháidat, orvosai felügyelet mellett karbolos fürdőt veendesz s miután minden bacilust megölték benned, ismét felöltöztetnek s azután jön a fölakáj és az karonfogva bevezet a főszaterembe, ahol már várni fog az egész udvar. Oh én oly otthoniasan viselkedném, mint egy született princessin. Nagy sor az édes uram.

El kell menned, minden áron el kell menned. Ugy-e megteszed? Hisz az nem is lehet másként.

Ez egy szuszra volt elmondva. Szegény asszony lihegett a fáradtságtól, lihegett, mint egy gerle és lerokadt egy karosszékbé.

— Nos! te nem felelsz? csak nem akarsz az örüleibe kergetni?!

— En tagadólag ráztam a fejemet.

— Ah! te gyilkos! és megtudnád azt tenni.

— Nem mehetek.

— S vajjon miért nem?

— Mert pecsétes és kopott a fekete ruhám.

— Oh! te kis bohóm! — mondá megkönnyebbülten felkacagva — hisz az semmi. Benzinnel ki fogom tisztogatni, kimángorlom, kikeményítem, kivasalom, huh! oly snedigga teszlek, mint egy huszár tisztet.

— Te vagy ám a bohó édes feleségem! Hogy képzeled el, hogy egy benzinnel tisztogatott ruhában jelenjek meg egy főhercegi ebédén? Hisz a kabát szárnya is be van repedve, tudod, mikor visszarántottál, hogy ne menjek el egy garzonvacsorára.

— Oh! az mind nem kifogás.

Házicérnával úgy megvarrom, hogy soha sem feszik el.

Már ezt nem bírtam ki kacagás nélkül.

— Hisz a házicérna fehér.

— Hm! És baj az az? Tintával befekettem és kész az egész.

— Ugyan, ugyan jó párom! Hova gondolsz? Egész új ruha kell oda. Vadonat új. De nincs rá fedezet. (Ezt a kifejezést az újságokból tanultam.)

— Tudod mit? És ezzel a nyakam köré fonta karjait — na ne bomolj és ne haragudjál, hogy titkoltam előtéd valamit, — tudod, hogy én mindig szerettem a meglepetéseket, akár fölém jött, de kívált, ha te leptél meg. Nos, a tojáspénzemet összeraktam, hogy fogakat rakatok az árán. Istenem! ha így megláttál volna! Ep, egyforma, szép apró gyöngyfogakkal! Biztos, hogy másodsor is belém bolondultál volna s ezt tudva, érezve, mennyi boldogság forrása nekem és... és én mind erről lemondok; átadom neked a pénzt, te csináltatsz rajta ruhát, elfogadod a meghívást és a tanácsosnét megüti a guta. Mert az a fő, hogy azt megüsse a guta. (Folyt. köv.)

**SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS**  
VÁSZNÁRUHÁZA,  
BARÁTOR ÉPÜLETE

**NAGY RAKTÁR:** menyasszonyi kelengyék  
és  
intézeti fehérneműekből.  
Olcsó szabott árak mellett.

# KILOPTÁK A D. V. SZEMEIT.

## ÓRIÁSI LOPASOK A DÉLI VASUTI MÜHELYBEN.

Remek detektív munka. — Tettenért tolvajok, elkobozott bűnjelek. Ezrekre rúg az ellopott tárgyak értéke. — Cservenka most segits! A közvagyon értelmezése gyakorlatban.

A székesfehérvári rendőrséget már régen foglalkoztatta olyan nagy kiterjedésű bűntény, mint amely most, amugy is óriási elfoglaltsága közepette ed munkát neki Szombat óta ezt a nagy munkát teljes buzgósággal és nagyon szép eredménnyel végzi.

A cs. és kir. szabadalmazott déli vaspálya társaságnak egyik legnagyobb műhelye városunkban van. Ennek a műhelynek a főnöksége állandóan panaszkodott a rendőrségen, hogy a műhelyben napirenden vannak a lopások, melyek érzékenyen károsítják a társaságot. A rendőrség erejéhez mérten dolgozott is, kisebb eredményeket is ért el, de a tolvajlások száma továbbra sem csökkent, legfeljebb megakadt, néha-néha azután újból folyton növekedő méretekben emelkedett tovább. Az idei esztendő tavaszán már megdőbentő tulságba vitték munkájukat a tolvajok s a vasutizagzatóság és a rendőrség együttesen elhatározták, hogy most már végére járnak a dolognak. Az eredmény már meg is van. Óriási aktacsomag fekszik Simon Sándor tb. főkapitány asztalán és óriási bűnjel halmoz van lerakva a városház udvarán.

Több bűnös neve és tette foglaltatik már az iratokban, világosan bebizonyítva, hogy ezek a műhelymunkások állandóan, meg gondolatlanul lopkodták kenyéradójukat a DV.-f. Nem gondolták meg, hogy aki lop első sorban is önmagát lopja meg és pedig ellopja magától az erős, szent megbízhatóság tudatát, pedig inkább a halált és a nélkülözést kellene, hogy válassza, semhogy a legcsekélyebb hűtlenséget kövesse el a máséval szemben, hogy a megbízhatóságára oly biztosan számíthasson, mint a nap a az égen, maga utjára mert aki ezzel a megbízhatósággal nem rendelkezik és nem őrzi meg, azt csakhamar kitaszítják az emberi bizodalom honából, mint valami vadállatot, melyet szemmel tartunk és vadászunk rá.

Részletes tudósításunk a következő:

### A delejes emberek.

Halálos szerencsétlenség történt egyszer a múlt évben a vasuton. Mint riporter lementem és az ott dolgozó munkásoktól kérdeztem, hogy hány órák történt a szerencsétlenség?

— Nem tudjuk pontosan

megmondani — felelte az egyik — mert mi nem hozunk ide órát, de hiába is hoznánk, mert ugyis megdelejesedne.

De mint a most megejtett bűnügyi nyomozás mutatja, nemcsak az órák, hanem többen a munkások közüli megdelejesednek és mágnesszerűleg rántották magukhoz az elvihető érc-tárgyakat. Az ilyen megdelejeszett emberek nemcsak azt vették el, aminek talán hasznát vehették, hanem minden hozzájuk ragadt, aminek a közelébe férkőzhettek.

### A nyomozás.

Simon Sándor tudta, hogy a helybeli rendőrök (akkor még nem volt detektívünk) hiába öltözteti civilruhába, mert azokat ép úgy megismerik nappal, mint ha egyenruhában lennének. Mégis a bajon segített, június elején felirt a belügyminiszteriumba, feltárta a helyzetet, melynek a megoldására detektívet kért. A minisztérium a leggyűsebb emberét, *Mányoki Pál* belügyminiszteriumhoz beosztott határrendőrségi detektívet küldte le mintegy háromhétrel ezelőtt Székesfehérvárra.

### Uj munkás a műhelyben.

Három héttel ezelőtt a D. V. műhelyirodában megjelent egy 30-35 év körüli munkáskülsejű ember és napszámának kérte magát felvétetni. Orvosi vizsgálat, meg egyebek után nagynehezen felvették s a kovácsműhelyben adtak neki vastoró napszámosi munkát. Ki volt ez az új munkás? Nem más, mint a pesti detektív, kinek titlétéről csupán Simon Sándor és Rauscher Béla tudtak. Más sem a rendőrségen, sem a vasuton nem tudott róla.

Szegény detektív két hétig mindennap szorgalmasan dolgozott a műhelyben. Még most is csupa hóiyag a tenyere, melyet alaposan feltört a tollszárnál nehezebb kalapácsnyél. De nagyon ügyes ember lehet, hogy két heten át annyi ember között a legteljesebb inkognitóban tudott maradni. Sőt annyira tudott alkalmazkodni „munkásaihoz”, hogy a harmadik napon már egészen bizalmasak voltak hozzá. Elmondták neki az ott divatozó szokásokat, nem véve ki a lopásokat sem, melyekről egész nyíltan tárgyaltak.

### A tapasztalatok.

De a mi emberünk nemcsak hallott, hanem látott is, minek következtében a nyomozásra nézve örvendetes, a D. V. társaságra nézve pedig igen szo-

moru tapasztalatokat szerzett. Hallotta, hogy ott a lopást természetesen tartják igen sokan, a hallomásból fogalmat alkothatott magának, hogy mennyien és mekkora mértékben lopják meg a társaságot; látta, hogy mi módon követik el ezeket a lopásokat.

Nappal kiszemelik maguknak az elviendő tárgyakat. Kidobják a műhely elé a földre s onnan a kerítésen át kihajítják, vagy valamelyik üres teherkocsiba kerül s éjjel elmennek érte.

### Mit lopnak?

Mindent ami nincs megkötve. A kéményt is csak azért nem viszik el, mert nehéz. A legmegdöbbentőbb azonban az, hogy a tolvajok telhetetlenek a lopásban. Amit ér visz és nemcsak a maga hasznára, hanem továbbítja is azokat. Ellop olyasmint is, aminek nem veheti hasznát. Csak azért viszi, hogy ne legyen ott. Mint valami ragályos betegség, úgy dühöng közöttük a kleptománia.

### A vascsiga.

A legjobb volt a következő eset:

Egy alkalommal az egyik munkás egy keresek vascsigát vitt oda a detektívhez:

— Szadje szét pajtás ez: a csigát.

— Minek?

— Haza akarom vinni. Sieszen vele.

És a detektív szorgalmasan szedte szét a vascsigát, hogy a „szakitárs” hazavihesse.

### Lesállítások.

Két heti keménymunka után letette a napszámós a kalapácsot. Szombaton délután fölvette a jól megérdemelt napszámosi fizetést és hétfőn már nem ment a műhelybe, hanem ahelyett inkább a rendőrségre, ahol referált tapasztalatairól. Hétfőtől kezdve minden este a késő éjjeli órákig, a pesti detektív, Simon Sándor rendőrfőkapitány, egy biztos és több civilruhás rendőr leső-állásokat tartottak a műhely környékén. Minden ilyen alkalommal 3-4 tolvajt értek tetten, amint a műhelyből vitték el a kikészített tárgyakat. De nem fűltek le a pasasokat, hanem elkísérték a házig, ahova mentek és ott felirták a házszámot. Ez így ment péntek estig. Akkor aztán már lefűltek azokat, akiket tetten-értek.

### Ebre bízták a hájat.

Ekkor derült ki, hogy a D. V. nem jól válogatta meg az őrző embereit sem. Ugyanis tetten-értek két gyermeket, egy fér-

fit és egy asszonyt. A gyermekek apja és az asszony férje épen mint tűzoltók éjjeli őrszolgálatot teljesítettek a telepen s úgy adták ki az elvinni valókat.

### Mit szabad, mit nem?

Már régebbi feljelentések alkalmával teljesítettek házkutatásokat egyes vasuti munkásoknál s találtak is mindenütt egyet mást. De akkor meg is volt engedve a munkásoknak, hogy egyes dolgokat hazavihetnek. Így aztán akkor mindeure ráfogták, hogy azt szabad volt elvinni. Hogy ez meg ne ismétlődhessek, a rendőrség kérelmére a műhelyfőnökség mintegy félévvel ezelőtt elrendelte, hogy *semmit sem szabad kivinni s amit ezek után kivisznek az mind lopott.*

### Házkutatások.

Szombaton délelőtt megkezdődtek a házkutatások. A rendőrség nagyobb apparátussal és a detektív közreműködésével ellátogatott az éjjeli raziák alkalmával feljegyzett házakba. Egy ügynevezett stráfkocsi meg tallott az összeszedett bűnjelekkel. Megtalálták ám a csigát is!

A következők lakásain volt és talált bűnjeleket a rendőrség:

*Valkár János* kazánkovács a bicsei vonal mentén.

*Khauf Ferenc* napszámós Olaj-utca 72.

*Lukács György* napszámós Sütő-utca. (Itt egész műhely van berendezve.)

*Kovács József* Baross-utca 8.  
*Varga Ferenc* Erzsébet-ligetsor  
*Gyurkovits Ignác* Fűtőház-u. 12.  
*Sütő Sándor* Erzsébet-ligetsor 36.

*Magdics Máté* Zrinyi-utca 18.

Ezek a két napszámóst kivéve szakmunkások. Találtak náluk a legdrágább vasurók és egyéb szerszámoktól le egész a leghasznavehetőbb vasdarabokig mindent. Egyik helyen egy egész kazánt. Csak azt hozták el, amiről a vasutól kiküldött művezető a leghatározottabban megállapította, hogy onnan való. El mehettek volna még nagyon sok házhoz és hozhattak volna igen sok bűnjelet. De hiszen nem is multa még idejét. *Kedden* lesznek az első kihallgatások, akkor majd kiderül a vallásnál, hogy mi hova és hogyan került. Persze a legtöbbet másra szeretnék tolni a tolvajlást, azonban a fentiek Varga kivételével mind tetten értek.

Ezek neveit holnap a rendőrség átteszi a vasúthoz, ahol felfüggesztik őket állásuktól az eljárás befejezéséig. Az ügyre még visszatérünk.

Telefon 224.

## H I R E K.

**Egynépmegyei hírek.** A megyéspüspök Nagy Ipoly mór kapucinus rendű áldozópapot felvette az egyházmegye kötelekébe, s kápláni minőségben Törökbalintonra küldte. Pintér György káplán, aki ideiglenes minőségben Törökbalinton volt, visszarendeltetett Bodajkra. Kocsis Lajos újmiséi Isztimérre, Husveth József újmiséi Ráckevére, Horváth József újmiséi Vajtára helyeztetettek, segédlelkészeknek Jádi László vajtai segédlelkészt Dunapentelére küldte a megyéspüspök hasonló minőségben.

**Alcsúti hír.** Szombaton délelőtt 10 órakor József főherceg születésnapja alkalmából az alcsúti udvari kápolnájában szent mise és „Te Deum” volt. A szent misét Kocsis Lajos mondta. Megjelentek: Mária orleáni hercegnő, az udvari személyzet, az uradalmi tisztikar Szkala Ferenc felügyelő vezetésével és a községi élőljáróság.

**Távozó titkár.** *Libertyni* Arzén a Hazai biztosító társaság helyi ügynökségének titkára megváltik állásától s mint értesülünk el is távozik városunkból.

**Az utcaburkolás sürgetése.** Dr. Kerekes Lajos h. polgármester tegnap Budapestre utazott, hogy az utcaburkolás ügyét megsürgesse a miniszteriumban.

**A Palota külvárosi olvasókör könyvtára javára, 1913. augusztus 10-től augusztus 24-ig naponta d. u. 5-8 ig, saját helyiségében (Tobak-u. 7 sz. Horváth vendéglő) nagy tekeversenyt rendez.** Nyolc értékes nyeregmény tárgy, három dobás 20 fillér.

**A magyar újságírók gyászja.** Ugyszólván kivétel nélkül az egész magyar hírlapirodalmat gyászba borította Saffer Lászlónak, az Alkotmány belső munkatársának hirtelen halála. Az összes lapok meleg szeretettel és mély nagyrabecsúléssel írtak a kitűnő újságíróról, ki több mint harmincéves újságírói pályáján tehetségével, tollának tisztaságával és meggyőződésének erejével mindenek becsülését kiérdemelte. Elhunytáról az Alkotmány a következő gyászjelentést adta ki:

Az Alkotmány szerkesztősége bánatos szívvel jelenti, hogy szeretett kartársuk Saffer László, az Alkotmány belső munkatársa, a magyar hírlapirodalomnak több mint harminc éven át ernyedetlen munkása, a kitűnő publicista s a nemzeti ügynek mindenkor erős harcosa, aug. 7-én délután 2 órakor szívizületlenség folytán az Urban hirtelen elhunyt. A boldogultnak hűlt teteme e hó 10-én délelőtt fél 12 órakor fog a Kerepesi-úti temető halottas-házából örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1913. augusztus hó 9-én. Az Úr hátkéje legyen vele!

**Ideál pörkölt kávé a legjobb, kapható Szigethy Testvéreknél.**

**A regény lapunk mal' szá- mából helyszüke miatt kimaradt.**

**Katonaság Mórort.** A fehérvári 17-ik, a budapesti 1-36- és a veszprémi 31-ik honvédegyalozozd f. évi augusztus 26-tól szeptember 5-ig Mór, Nagyvelő, Bakonycsertnye, Oroslán, Pusztavám, és Bokod községek határain katonai gyakorlatokat fog tartani. Ezen idő alatt Mórort mintegy 6000 honvéd lesz elszállásolva. — Pénteken átvonult Mórort a Pápai és Érsekújváron átlomázó 7-ik honvéd kuszárezred. A délceg-huszárok átvonulása itt eseményszámba ment. Zámolyra lovagoltak, ahol 4 napig maradtak, azután újból fölkerelkednek és Felsőregre (Tolna m.) masíroznak, hol f. hó 27-ikéig a nagy lovashadgyakorlaton fognak résztvenni.

**Halálozás.** Szalay József Székesfehérvár szab. kir. városi közig. iró-davazető családjának — egy régi, székesfehérvári tisztos iparos-családnak immáron utolsó sarjadéka hosszas szenvedések után f. évi aug. 9-én Budapesten 52 éves korában meghalt. Az elhunyt földi maradványait haza szállítatják s f. évi aug. 12-én d. u. fel 5 órakor a szent Háromság temető kápolnájában történő beszentelés után — a Megváltó temetőben helyezik örök nyugalomra — szülei és testvérei mellé, kiknek életükben búszkeségük és gyámoltójuk volt. Az engedélyt szent mise áldozat a megboldogult f. hó 13-án reggel 7 órakor fog a székesgyházban az Urnak bemutatni.

**Naponta friss Kugler sütemények, cukorkák és válogatott íaj gyümölcsök a Bodega Csemege Csarnokban legolcsóbban szerezhetők be.** Külön falatozó szobák, sör, bor és hideg felvágottak. Telefon 262.

**Tífusz Fehérvárcsurgón.** A hasi hagymáz ez évi február 20-ika óta grasszál Fehérvárcsurgó községben és az odatarozó Igar pusztán. Milias Janosné 38 éves igari asszony volt az első tífuszbeteg. Dr. Kmetykó János, bodajki körorvos április 20-án Juhász Jánosné 24 éves, április 22-én Tóth Katalin 11 éves, május 15-én Aigner József 22 éves, június 9-én Damics Jánosné, szül. Baki Katalin 18 éves, július 4-én Halász Andrásné, 44 éves, Halász Anna 11 éves, július 10-én öz. Baki Jánosné 73 éves, Baki János 16 éves és Baki Zsuzsi 7 éves tífuszbetegteket jelentett be. Közül egy fél év alatt felhát mindössze 11 megbetegedés történt. A betegek közül csupán a 11 éves Halász Anna halt el, a többi 10 beteg meggyógyult, ami azt bizonyítja, hogy a fertőző betegség eddig csak szórványos és enyhe lefolyású volt. Sajnos augusztus elsője óta a körorvos újabban 3 gyermekket és pedig augusztus 5-én a 8 éves Beck Annát, 6 éves Beck Rózát és a 8 éves Simon Juliskát jelentette be mint tífuszbetegteket. Dr. Szauer György, móri járásorvos, tb. főorvos, aki a körorvos első jelentése óta már több ízben kiszállt Fehérvárcsurgóra, csütörtökön ismét kiűn volt a községben és intézkedett, hogy a törvény által előírt óvrendszabályokat a lakosság a leg-szigorubbant betartsa.

**Divatós szabás szerinti,** minta után rendeljen nálam, férfi öltönyt felöltött, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésben jó, tartós gyapju szövetet szívesen elkészítem. Szakál Sándor; uri szabó.

**Balesetek.** A baj-sósem: ár egyedül, Páros szerencsétlenségéről számol be éteki tudósítók, melyek az Odónmajorban alkalmazott uradalmi cselédeket érték.

Aldot Ferencnek hívják az első áldozatot. A tizenhat éves fiu lábában vizet hordott a munkásoknak. Leestett a bakról a jóvak közé, a kerekét alá került, melyek mellén és lábszáran gurultak keresztül. Bal lába és több bordája eltört. Sértülése életveszélyes.

Riby László uradalmi kocsis egy felkészülő idegent vett a kocsijára. A vendég elkérte tőle a gyepel, had hajtsa ő is egy kicsit. Bele is hajtott az árokba, a kocsi felbörtült. Az idegen baj nélkül leborult, de a kocsis estében vállpercét törte. Mindkét sebestület a bérli kezelleti dr. Burger uradalmi orvos-sal.

**A lgefű.** Többen pavaaszt emeltek a rendőrségen, hogy egy uri ruhába öltözött fiatalember inzultálja az arra járó nőket. A rendőrség egy polgári ruhába öltözött rendőrt küldött ki a ligetbe, aki az illető fiatalembert tetten is érte, amint szemtelenül tolakodott egy hölgyhöz egy állami hivatalnyk, az eljárást megindították ellene.

**Birk I. utoda Üllő József sütődejében kenyérsütések d. e. 9 órá-tól d. u. 3-ig és sültamény különlegességek megrendelése elfogad-tatik.**

**Öngyilkosság.** Kreitli János, 58 éves, nős, családos, csalkai szülötű, Bodajk községhez tartozó Kistárnok pusztai bérbeszaga e hó 2-án virradóra a kistárnoki pusztá mellett erdőben, a vadaskertben levő fészker gerendájára felakasztotta magát és mire rátaláltak halott volt. Kreitli özvegye szül. Tenger Katalin bemondása szerint férje július 30-án reggel — mint azelőtt is mindenkor, mielőtt a pusztára kiment volna — megivott egy deci pálinkát, azután eltávozott anélkül, hogy rajta valamely gyaous szimp-tomát észlelt volna. Megállapítást nyert az is, hogy Kreitli a feleségével és 22 éves hajadon leányával csendes és rendes családi viszonyban élt. Hogy mi kergette a halálba, nem lehetett kideríteni.

**Különíete mosóárak, delének, női ruhakelmék, lüszterek, ruhavásznak, kanavász, vászon, an-gin végben és maradékban 40—50 százalékkal olcsóbb. Női ing szép kivitelben 1 kor. 90 fillér. Elegáns zeif férfi ing, gallér nélküli 2 kor. 20 fillér. Futószőnyeg 78 méter. Deutsch Béla kizárólagos olcsó üzlete Szent Imre-utca.**

**Tüz.** Fehérvárcsurgó községhez tartozó és gróf Károlyi József tulajdonát képező Igar pusztán a tehénistálló mögött a cselédségnek deszkából össztakolt és szorosan egymás mellett álló 20—30 sertés-óla közül az egyik e hó 7-én d. u. fél 6 órakor kigyuladt. A tűz csak-hamar átcapott a melléje épített sertésólaakra és attól lehetett tartani hogy valamennyi sertésöl léeg. A pusztán dolgozó cséplőmunkások azonban idejében vették észre a veszedelemet és sikerült nekik a tűz rövid fél óra alatt lokalizálni. Mindössze öt sertésöl égett le. A cselédek kára így is 142 korona. A tűz valószínűleg gyermek kezek gyu-fával történt játszadozása idézte elő.

**Egy liter asztali öröghegyi ó-bor I K 12 fillér.** Kapható a Székesfehérvári Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.

**Allategészségügy.** Sukorón a sertésorbán; Pákozdon a sertés-vész megszűnt.

**Délutánonkint meleg füstölt husok; kiváló minőségű hentes-árak.** Marschallnál Kossuth-utca.

**Öz. Guzmics Ferencné városi szülésznő lakását Széchenyi-utca 39. szám alá helyezte át.**

**Fogak** Kovács Dezső fogá-szati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.) Zirci templommal szemben. Tele- fon 332. Augusztus 1-től Nádor- utca Gebhard-ház.

**Mindennemű drogeriai cik- ket ALBA drogeriában ve- gyünk.**

**Székesfehérvár egyedüli ki- zárólagos kávé- és teazülete a FIUMEI kávébehozatal. Telefon 250.**

## Sport.

### A D. V. kettős győzelme.

Vasárnap a D. V. két football győzelmet aratott, azonban az egyik győzelmet sem könyvelheti el az igazi, nagy sikerei közé. Száználmas játékos produkált a második csapat ellenfele, az első csapat pedig nem azokkal játszott, akiket a közönség látni óhajtott volna.

Az Sz. T. C. II. csapala revan-sot akart venni multheti legyőzött- től a D. V. II-től. Csak akart, de akaratát keresztülvinni nem tudta; hogy játszani tud, hogy tudása nagyobb ellenfelénél az kétségen kívüli, mindazonáltal vereséget kel- lett szenvednie, mert hiányzott a csapatból a közdelemhez szükséges energia.

Kis táncpróba volt a Lövőidében, hajnalig szórakoztak a fiuk. A kul-tuszminiszter legbölcsebb rendelete ide vezetett. Sikerült kiszakítani az ifjuság szívéből a megedzett testű és gondolkodású ember ideálját; szabad óráit az ifjuság nem a tapasztat sportemberek felügyelete alatt tölti, talál maga számára szórakozást másol, ha sportol nem sportoloktól áthatva teszi, mert idegen előtte a sportgondolkodás. Szerettem volna, ha vasárnap vé- letlenül mellém keveredik a rende- letalkotó kultuszminiszter, megmu-tathattam volna a fáradt mozgású ifjuságot, mely a mezőnyben ver- gődött. Megmutattam volna a hal- vért, amely tüzes a tánc terem parkettjén, mely nem ismeri kúnt a szabadban a „hajrá”-t, tartogatja erejét a táncra, tánclelkékről való hazaballagtásban akaratlanul megis- meri az ezejli életet, elveszti ifjui energiáját.

Az Sz. T. C. csapatából kiváltak az úde arcu, rugékony mozgású rendesen alvók, Halasy, Percz, Szép III. Kneizis, a kapus. A D. V. ben az energikusan dolgozó védelem volt a legjobb. Eredmény 1:0 volt a D. V. javára.

A második mérkőzés erős küz- delem volt a D. V. I. és az isa- szegi Torna Egyet között, mely a D. V. I. jól megérdemelt 1:0 arányu győzelmével végződött. Az első féldő egyenlő erejű ellenfelek küzdelmét mutatta, a D. V. korner- ből Balogh fejese révén gólihoz jutott. A második féldő végén az I. T. E. került fölénybe, az erősen

**dolgozó D. V. védelme** lehetetlenné tette azonban az eredmény kiegyenlítését. Tudtak játszani az Isaszegiek, de játékuik tipikus, pestvidéki játékok volt, gyors egyéni támadások kifejezett labdatechnika, hiányzott belőle az összhang, a tervszerűség, mely azokat a budapesti egyeteket jellemzi, kiknek játékosai az I. T. K. csapatában állítólag szerepeltek, az I. T. E. játékmódora ellen kiválóan érvényesült a D. V. védelme Kerskovits, Pauk és Wolf. Kerskovits gyönyörű dolgokat produkált, szépen szerepelt a kis Wolf is, aki nagyon tehetséges játékosnak ígérkezik, biztosan szerelte le az egyéni kísérletezéseket.

A D. V. játékosok megállják helyüket, győzelmet arattak egy elég jó formájú vidéki csapat telet, mindazonáltal a győzelem minket hidegen hagy, mert mi más ellenfelet vártunk, minket a nagy nevek csaltak ki a pályára, nagyon nagy bennünk a kétely, hogy az N. S. C. nagy styu védelme, a B. T. C. biztos csatársora ott játszott az I. T. E. szürke emberei között. Látunk már footballjátékok, különbséget tudunk tenni a fővárosi és a vidéki klasszis között. Nagyon gyanus a dolog, úgy látszik, mintha a Budapest által megfertőzött magyar sport hajnalra kezdene derengeni nálunk, ennél fogva erre a mérkőzésre még vissza fogunk térni.

O. B.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Négy üzlethelyiség kiadó folyó évi november 1-ére özv. Fleischer Lajosné Simor-utca 4-6. sz. házában. Értekezni lehet Gáztelep-u. 25. sz. alatt a zárgondnoknál.

Egy vagy két szobából álló száraz, világos, csendes és féregmentes lakást keres 3 felnőtt tagból álló család. Cim a kiadóban.

Egy 3 szobás kényelmes lakás nov. 1-ére kiadó. Ugyanott egy utcai butorozott szoba szép. 1-re kiadó Öreg-utca 5 szám.

Malom-u. 35. sz. háznál egy utcai 2 szobás lakás november 1-ére és egy udvari 2 szobás lakás azonnal kiadó.

Ha nincs ideje napilapot olvasni, vegye meg a legkittünőbb hetilapot, a „Népújságot”. Minden tudnivalóról kimerítően értesít; cikkeit Huszár Károly és dr. Vass József írják. Kapható: Rónainé és Horváthné papirkereskedésében, Kossuth-utca 15 szám.

A Kath. Háziasszonyok cselédötthonában elhelyezést keresnek, szakácsnők, gazdaasszonyok, minden lányok s egy ügyes gépirónó. — Egy belvárosi emeletes ház jutányosan eladó, bővebbet fenti intézetnél, Csonka-u. 1. b) sz. a.

Belváros legforgalmasabb helyén egy vendéglő házzal együtt eladó, vagy kiadó. Cim a kiadóban.

Öt oktályos szőlő hajlékkal és pincével a Fanta dűlőben szabadkézben eladó. Cim a kiadóban.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad házősszállítva: l. r. poroszszövet 4,40, szápári szövet 2,80, palotai szövet 1,40, aprított tűzfát 3,20. l. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Egy fiatal ügyes mészáros és hentessegédet felvesz Marschall Nándor, Kossuth-utca.

Egy 4 és egy 3 szobás lakás nov. 1-re kiadó Alsókirálysor 1.

**Két ablakos nagy utcai szoba és konyhából álló földszinti lakás** f. évi november 1-ére kiadó Nagy Sándor (Sas-utca) 8. szám alatt.

**Műhelynek és raktárnak is alkalmas, nagy istálló** augusztusa kiadó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

**Két ügyes varrónő ajánkozik** nő felsőruha és fehérnemű készítésére úri házakhoz vagy odahaza esetleg varrodába is. Sütő-utca 3. szám.

**Lakatos-utca 12 szám alatt** egy 3-szobás utcai lakás minden hozzátartozóval együtt azonnal vagy november 1-re kiadó. Ugyanez a ház szabadkézben eladó.

**Öt darab szép leander** eladó, Cim a kiadóhivatalban.

**Özvegy urinő** hajlandó három-négy iskolás fiút teljes ellátásra felvenni. Cim a kiadóban.

**Eladó egy mángoló és egy remfa** Kossut-u. 1. sz.

**Egy holti szolgáló és még egy nagyob** fiu szolgának felvétetik. Kna-zovitzky divatruházában.

**Egy rét bérbeadó a jövő évre** a Hosszúsétatéren. Tudakozódni lehet özv. Máhner Fe. encnénel Horog-utca 3.

**Mindenemű kárpitos munkát** háznál és házonkívül jutányos áron elfogad egy helyben mint vidéken Mondschein Károly kárpitos Haltetér 17.

**TEJCSARNOK : ÁTVÉTEL.**

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a

**Budai-ut és Várkörút sarkán levő**

**TEJCSARNOKOT**

átvettem és azt a legkényesebb igényeknek megfelelően vezetem tovább. Árucikkeim elisrendűek és főtétlenül tiszták. Pontos és szolid kiszolgálásra nagy súlyt fektetek. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

Kiváló tisztelettel  
**Deák József.**

**Vendéglő áthelyezés.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget és m. t. vendégeimet, hogy Öreg-utca 2. szám alatt volt

**vendéglőmet Öreg-utca 6. szám alá helyeztem át.**

Midőn kitűnő minőségű ételek és italok pontos kiszolgálásáról biztosítom a n. é. közönséget, egyben további becses pártfogásukat kérve vagyok

kiváló tisztelettel  
**Denkovic János,**  
vendéglős.

**DEBRI HA AKARIA**  
A különféle regények mondatai és mesék helyett a történelmi valóságok megfelelően ismertetik a **vérengző aszonyt** Bárhóy Erzsébetet, akkor vegye meg kiadóhivatalunkban Sebástyén József könyvecskéjét. Abból az egész bűntudatot és bűnpert a maga valóságában megismerheti.

**Varrógépjavítások**  
műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetek, **SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**  
Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

**FÉRFISZABÓ MŰHELYEMET**  
Megyeház-ter 6. szám, alól 6. augusztus hó 1-ével  
**Haltetér 19 szám alá helyeztem át.**  
Mindenemű szabómunkát a legjutányosabb áron elisrendű kivitelben készítek. Kérem a n. é. közönség pártfogását.  
Tisztelettel  
**SZIRKOVICS ANDRÁS**  
férfiszabó.

**VIDA ELEK**  
Elsőrangu kárpitosüzlete. Székesfehérvár Megyeházépület.  
**KÉSZIT.** Bőrbutorokat speciális módszer szerint, salon, uri, ebédő stb. szobák kárpitozott butorait, mindenemű díszítéseket, szalodák és villák berendezéseit. Szoba tapétázások, linoleum lerakások, valamint minden e szakmába vágó munkákat kiváló gondnal, teljes felelősséggel! — Szelonok, ruganyos ágycetetek, lószőr vagy afrik matracok, roletták, nagyobb mennyiségben külön árszabás szerint.  
gyönyörű művész vászonfüggönyöket, (19 koronától kezdve), párnákat, Brissebisseket, rézrudak, rézvitragén rudakat stb.  
**Raktáron tartok**  
**Ausztria és Magyarországon szabadalmazott és ezüst éremmel kitüntetett „VIDA” ágycarosszékek állandóan raktáron!**  
Teljes tisztelettel  
**VIDA ELEK,**  
kárpitos és díszítő.

Veszprémi Kiállításon 1904.  
**Eremmel kitüntetve!**  
Pécsi országos kiállításon 1907.  
**Zongorák!**  
PIANINOK! — HARMONIUMOK!  
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.  
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.  
  
Szigoruan szabott szolid árak.  
Zongorák 600 K-tól feljebb  
Pianinók 450 . . . . .  
Harmoniumok 70 . . . . .  
Gimbalnok 70 . . . . .  
Cimbalnok pedállal 130 . . . . .  
10 évi jótállással.  
Invitások és hangolások a legjutányosabban eszközöltenek.  
**HEIN MÁRTON**  
a Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe.  
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.